

МОЛИТВА

6

“Все это было бы занятно,
когда бы не смущало так”

Доверяйте Богу

Мы с вами выяснили, что не знаем, как молиться. Иногда чем “усерднее” мы молимся, тем больше разочаровываемся. Мартин Лютер сделал такое краткое замечание: “Молясь, не переусердствуйте, а не то у вас будет духовное несварение”.

Вы можете знать многое о молитве и все же не молиться. Мы учимся молиться, когда молимся. Больше всего в молитве потрясает не то, что вы получаете желаемое, а то, что вы видите, как Бог работает в вашей жизни. Молитва благословенна не тем, что вы получаете то, о чем вы молились, а тем, что вы обретаете Бога! Молитва дает нам Бога: помогает найти Божий ответ и Божье водительство, и в этом ее сила. *Будьте осторожны!* Знак “ИП”, увиденный в небе, не всегда означает “Иди и проповедуй”; он может означать “Иди и паши”. Объективные указания нужно просто выполнять. А вот субъективные могут подвести. Всем нам приходилось слышать жуткие истории о миссиях, о строительстве дорогостоящих церковных зданий и о высоких личных доходах. Мы разбираем знамения, но толкуем их неправильно. И тогда начинаем обвинять Бога, а молитву считать недейственной. Чем дольше я живу, тем труднее мне становится увидеть Божье водительство! Молитесь о Божьем водительстве. Ищите Божьего водительства. И не спешите. Телевизионные проповедники пугают меня! Их свидетельства шокируют! Они молятся, и Бог отвечает тут же “как по-писаному”. В моей жизни такого не было. Иногда чем пристальнее я вглядываюсь, тем меньше вижу. То, что представлялось Божьим провидением, оказывалось подобием мыльного пузыря. Так легко усмотреть в знамениях свои эгоистичные желания.

Необъяснимые впечатления при соответст-

вующих обстоятельствах могут дать нам решение и мудрость, но надежность такого руководства не может сравниться с руководством Писания. Субъективному свойственны ошибки и ненадежность – будьте с этим осторожны. Наши ощущения никогда не будут безошибочными. Чувствами никогда нельзя подменять размышления и здравый смысл. Хорошее предчувствие еще не означает, что это надо делать. В молитве ничто не происходит само по себе.

Ясно формулируйте свои молитвы. Ясно формулируйте тот ответ, который вы надеетесь получить. Однако, если события принимают другой оборот, это не означает, что Бог не слушает. Еще вы можете кое-чему научиться. Изучайте Писание. Слушайте Бога. Молиться – значит не только говорить, но и слушать. Ищите Божьего водительства. Повинуйтесь Ему в смирении. Не позволяйте себе идти на поводу у эмоций. Не усматривайте посланий там, где их нет.

Наш простой ответ на вопрос о том, как найти Божье водительство: “расстелите шерсть”. Перечитайте еще раз Суд. 6:36–40. Гедеон был призван Богом на дело. Бог сказал Гедеону конкретно, чего Он хочет. Проблема была не в Божьем руководстве. Проблема была в повиновении! Расстилая стриженую шерсть, Гедеон искал не Божьего руководства, а Божьего доказательства. Проблема была не в руководстве; проблема была в доверии и повиновении. Гедеон был особым учеником в Божьем “классе для отстающих”! Урок состоял не в шерсти, которую расстилал Гедеон, а в Божьем терпении. Гедеон уже был призван ангелом. Бог уже сотворил чудеса. *Шерсть продемонстрировала сомнение, а не веру.*

Однако не судите Гедеона слишком строго. Те времена действительно были трудными. Где был Бог? Гедеон был просто “пешкой”. Он был запуган. Он был честен.

Псалмы по-прежнему остаются нашим молитвенником. Духовная молитва – это не ханжеская бессмыслица. Настоящая молитва – это искренние чувства страдающего человека. Гедеон не столько не доверял Богу, сколько не ве-

рил в себя. Расстиланье шерсти на гумне не решит наших проблем. Сделает это только доверие и повиновение. Чтобы научить кого-то плавать, надо сначала заставить его войти в воду. Гедеон не настолько хорошо знал Бога. “В честном сомнении больше веры, чем во всех ваших молитвах”. Вера не слепа. Молитва – не сказка. Гедеону пришлось усвоить, что в Божь-

их делах не бывает “слишком малых” – можно быть только “слишком большим”. Доверяйте Богу, а не чувствам. Слишком многие хотят вас обмануть. Божья воля никогда не заведет вас туда, где благодать Божья не сможет вас удерживать. Не пытайтесь заранее обставлять молитву, как похороны. Вы можете не получить ответов, но вы будете с Богом.

Заступническая молитва

Лук. 22:31–34

“Но Я молился о тебе, чтобы не оскудела вера твоя; и ты некогда, обратившись, утверди братьев твоих” (Лук. 22:32).

Я не знаю, как молиться. Если бы я знал, то мне, возможно, не нужно было бы молиться. Я не знаю, как молиться, поэтому я не знаю, как научить вас молиться. Я знаю мало; я не знаю даже того, что, как я думаю, я знаю. Но я знаю, что у нас есть возможность *заступнической молитвы*. Мы можем молиться друг о друге. Это *потрясает!*

Я могу говорить с Богом.
Я могу говорить с Богом о тебе.
Самое большое, что я могу сделать для тебя, – это молиться о тебе.

Удивительно! Этот урок посвящен сердцевине и проблеме молитвы – заступничеству за других. Заступничество – это ходатайство перед кем-либо за другого человека. Одна женщина мудро заметила: “Я молюсь о других, потому что я так слаба, а они так нуждаются, а Бог отвечает на молитвы”. *Аминь!* Как моя молитва может изменить вас? Нарушается ли при этом личная свобода? Для заступнической молитвы нужно всемогущество Божье и самые благородные намерения грешного человека. Молиться о других – это самый проникновенный, альтруистический, идеалистический и бескорыстный поступок. Здесь *оба* – и Бог, и человек – представлены в своем наилучшем виде! Самая замечательная молитва – это не перечень того, что “нужно мне”, а искренняя мольба о других. Попробуйте оценить свои молитвы. О ком в них идет речь – о вас или о других? Заступнические молитвы – это наши самые страстные молитвы. Ходатайство – это древний инстинкт с жизненно-способными корнями. Это также рентгеновский снимок наших душ. Как я могу просить Бога изменить других, когда не готов изменить себя? Вот почему мне было так трудно писать эти уроки. Молитва – это не просто взывание к Бо-

гу о помощи; это обязательство изменить себя.

О Боже, помоги мне молиться, ибо я
Не могу молиться сам!

“Не оставляй во мне ничего от меня”. Заступническая молитва, может, и не изменит других, но она изменит меня. Почему мы так нерадивы в молитве? Она отражает наш общий страх перед близостью, который, в свою очередь, является причиной отсутствия настоящих дружеских связей и, в целом, неполноценности духовной жизни. Заступническая молитва требует большой дружбы! Кротость, сострадание и любовь нуждаются в заступничестве. Когда не ладится семейная жизнь, большинство молится: “Боже, измени моего супруга (или супругу)”. Подлинная заступническая молитва будет звучать так: “Боже, измени меня; *сначала измени меня!*” “Да будет воля Твоя” – это не стоическая покорность судьбе. Молитва не изменяет ситуацию автоматически. Только Бог все изменяет. Он может изменить обстоятельства; Он всегда будет рад изменить нас. Молиться – значит изменяться. Настоящая молитва – это не что иное, как любовь. “Молится хорошо тот, кто любит”.

В Лук. 22:31–34 Христос молился о Петре. Эта молитва не удержала Петра от падения, и все же Петр вернулся! Но тогда возникает вопрос: “Молился ли Христос об Иуде так же, как Он молился о Петре?” В этом вся проблема заступнической молитвы. Открывая Петру, что тот согрешил, Иисус молился, чтобы этого не случилось! Наши самые лучшие молитвы – те, в которых мы молимся о других!

**ЗАСТУПНИЧЕСКАЯ МОЛИТВА
СООТВЕТСТВУЕТ ПИСАНИЮ**

В ранние библейские времена праведник

Иов понимал важность заступнической молитвы и не раз прибегал к ней. Он ежедневно ходатайствовал перед Богом за своих детей (Иов. 1:5). Только благодаря молитвам Иова Бог простил трех его друзей (Иов. 42:7–9).

Мы никогда не должны забывать проникновенных молитв Моисея. Моисей известен многими своими выдающимися качествами, но его молитвенная жизнь остается вне всякого сравнения. Чтобы улучшить свои молитвы, познакомьтесь поближе с Моисеем! Исход 32 поражает своей монументальностью! Эта глава открывает Бога. Она открывает Моисея! Она открывает молитву! Израиль согрешил у Синая, воспротивившись Богу и начав поклоняться идолу – “золотому тельцу”, сделанному Аароном. Гнев Божий проявляется тогда, когда люди грешат. Бог заявил Моисею, что уничтожит Израиль в гневе Своим и произведет новый народ от Моисея, а потомство Авраама истребит. Это наводит на размышления. Трудно отказаться от власти, званий и наград. Моисей отважился... Моисей рискнул... Моисей встретился с Богом “один на один”. (1) Он отказался принять новый статус. (2) Он процитировал Библию Богу (поразительно!). Он напомнил Богу о Его обещаниях Аврааму, Исааку и Иакову. (3) Как глубоко Моисей знал Бога! Он напомнил Ему о необходимости быть осторожным со Своим гневом и покаяться! Человек обличал Бога! (4) изменился Бог (не Моисей)! *Невероятно!* Моисей одержал победу, потому что говорил истину и любил свой народ. Он беспокоился о репутации Бога и спасении Израйля. В дальнейшем Израиль был осужден, после чего спасен; при этом они ничего не знали о разговоре между Богом и Моисеем! Они не знали силы Божьего гнева и не слышали молитв Моисея!

В какой степени на нашу жизнь влияют молитвы других? Молитесь за меня! Моисей не только спас свой народ, но также помог молитвой своему брату Аарону и своей сестре Марии (Чис. 12:13). Моисей еще раз спас Израиль, о чем говорится в Чис. 14:13–19. Когда они восстали против Бога, Моисей помолился – и Бог простил. В Библии двадцать пять раз упоминается, как Моисей молился в годы своего служения.

Ездра и Неемия исповедали грехи своих отцов и своего народа, а затем ходатайствовали за него. Иисус молился о Петре. Иисус и сейчас ходатайствует перед Богом за нас (Евр. 7:25). Иисус продолжает молиться! О нас! Петра просили помолиться о грешнике Симоне волхве (Деян. 8:12–24). Забавный случай описан в Деян. 12. Иаков умер мученической смер-

тью, а Петр попал в темницу. Братья собрались помолиться. Бог допустил смерть Иакова, но предотвратил смерть Петра. Его спас ангел. Он отправился в тот самый дом, где возносились молитвы. И только служанка поверила, что это был Петр! Это пример некоторых нерешенных проблем в молитве.

Иаков хотел, чтобы мы признавали свои ошибки друг перед другом и молились друг за друга (Иак. 5:13–16). Это самое полезное, что мы можем сделать как церковь. Мы должны любить наших врагов и молиться за них (Мат. 5:43–48). Мы должны молиться о проповедниках (1 Фес. 5:25). Если на церковных скамьях не молятся, проповедь становится бессильной. Молящиеся руководители создают молящихся последователей.

Молитесь за тех, кто в мире. Молитесь о возрождении. Молитесь о больных. Очень часто мы произносим слишком обобщенную молитву: “Боже, Ты знаешь, кто они”. Он знает! Когда вы будете молиться обо мне, разве вы не назовете мое имя? Самое значительное из всего, что мы можем сделать для других, это помолиться о них. Глубина нашей любви к братьям и сестрам будет соответствовать глубине нашей молитвы за них.

Но приходит время прекратить молиться! *Это пугает!* Моисей и Самуил успешно молились за свой народ. Однако Бог сказал Иеремии, что даже если бы Моисей и Самуил молились за Израиль, Он бы не стал слушать их из-за грехов народа (Иер. 15:1). Иногда в этой отягощенной грехами жизни наступает время, когда кажется, что ни благодать, ни молитва не могут уже тронуть душу человека. Бог неоднократно говорил Иеремии, чтобы тот не молился за Израиль. Иеремия хотел молиться, но Бог запретил ему! В одном из наиболее сложных мест Писания Иоанн призывает молиться за одних и не молиться за других (1 Иоан. 5:16). Глубоко изучите этот отрывок. Пока не наступило это ожесточившееся из-за греха время, поступайте так, как делал в древние времена Самуил, и молитесь! Молитва не столько изменит мир, сколько изменит нас самих.

ПРИМЕР ХРИСТА

Как вы учились молиться? Где? Чтобы научиться молиться, христиане обращаются к Библии. Мы учимся у Иисуса – Человека Молитвы. Он молился всю ночь (Лук. 6:12). Молитва – это то, что помогает нам узнать Иисуса. Он молился о других, особенно о Двенадцати. Он опять молится в Иоан. 17 – не только о Двенадцати, но также и о нас! Он молился о на-

шем единстве. Мир не удастся завоевать до тех пор, пока церковь не будет *единой!* (Молитесь до изнеможения.)

Вернемся к нашему тексту в Лук. 22. Христос молился о Петре, зная, что тот не устоит! Этот случай обнажает дилемму заступнической молитвы! Божье всемогущество не нарушит свободы воли человека! Мое желание не отменяет совести другого человека. Не низводите молитву до магии: “Сделай мою жену совершенством сегодня!”. “Направь в Россию миллионы миссионеров сегодня же!” Это не вера; это не молитва. Это ворожба, а не поклонение. Это игра мускулами, а не подчинение господству Иисуса. Это суеверие, а не глубоко личные взаимоотношения с Богом.

Вот почему не срабатывают “руководства” по молитвам. Христианство – это вера, а не “Богословие в рецептах”. Молитва не имеет ничего общего с хорошим рецептом, технологией, формулой. Молитва – это подчинение Богу и Его воле. Молитва – это борьба, “гимнастика души”. Бог хочет, чтобы мы каждый день умирали, а не стремились к самореализации (1 Кор. 15:31). Последнее ведет к смерти; первое ведет к жизни. Бог гораздо больше заинтересован в нашей святости, чем в нашем комфорте.

Время вопросов! Могу ли я в своей молитве изменить жизнь своего ближнего? Должен ли я молиться за него вопреки ему самому? Должен ли я молиться за него, если он попросил меня не делать этого? Да! Всюду молитесь за всех людей (1 Тим. 2:1, 2). Молитесь даже тогда, когда они грешат. Самуил говорил, что он бы согрешил, если бы перестал молиться (1 Цар. 12:23). У нас нет абсолютной свободы. Люди теснее связаны друг с другом, чем галька на пляже: камушки только касаются друг друга. Судьбы людей больше переплетены между собой, чем корни растений в поле. Каждое произнесенное слово, написанная книга и сделанное дело есть покушение на мою личную жизнь. Так почему же нам не полагаться на взаимные молитвы?

Молитесь за врагов ваших (Мат. 5:44). Вместо того, чтобы ненавидеть своего врага, молитесь за него. Заступническая молитва работает также и в благовествовании. В Иак. 5:16 сказано: “Признавайтесь друг пред другом в проступках и молитесь друг за друга, чтоб исцелиться: много может усиленная молитва праведного”. Молитва и провидение также связа-

ны между собой (Кол. 4:3). Бог открывает двери, отвечая на молитвы. Молитвы способствуют добрым делам (2 Кор. 1:11). Суть Христа, так же как и христианства – ходатайство.

МОЛИТВЕННЫЙ СПИСОК ПАВЛА

В мире существует много разных “списков”: самых богатых, самых красивых, самых знаменитых. У одной телезвезды есть свой список – “Десятка самых-самых”. Такие списки интересны, но, фактически, абсолютно бесполезны. У Павла был свой список. Это был молитвенный список. Разве не хотелось бы вам попасть в этот список? Он молился о других; он просил их молиться о нем (Кол. 4:3). Павел молился о погибших (Рим. 9; 10). Павел был конкретен; он не отделялся общими молитвами. Он называл братьев и церкви по именам.

Он молился обо все братьях и сестрах. Любая церковь, обращенная к настоящей молитве, изменит церковь. Павел беспокоился о церкви (2 Кор. 11:28). Он молился; он не критиковал и не сплетничал. Мы должны молиться о проповедниках, старейшинах, учителях и дьяконах. Учителя, молитесь ли вы о своих учениках? Иаков, брат Иисуса, получил прозвище “Колени старого верблюда”, потому что он очень много молился о своих братьях.

Павел молился о правительстве (1 Тим. 2:1–3). Павел молился о кесаре, который позже его обезглавил. Разве нельзя себе представить, что он молился о кесаря в день своей смерти? Ничто так не помогает нам установить правильные отношения с другим человеком, как молитва о нем. Молитесь обо мне.

Господь, позволь мне так свой век прожить,
Чтоб я, печаль и скорбь свою забыв,
Перед Тобой колена преклонив,
Молил не о себе, а о других. ■

***“Господи, я не верю в молитву.
Я верю в Тебя.
Научи меня молиться в вере”.***

Раздумья над молитвой

“Живите с молитвой – жизнь, которую вы спасете, может оказаться вашей собственной”.

“Пусть ваша молитва будет лучше сильной, чем длинной”.

Автор: Чарльз Б. Ходж, мл
Из выпуска: “Молитва”
© 1997, 2003 ИСТИНА СЕГОДНЯ
перепечатка воспрещается